ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ РЕШЕНИЯ ПРОБЛЕМЫ МАЛООБЕСПЕЧЕННОСТИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

А. И. Палфёрова, студентка 2 курса ГИУСТ БГУ Научный руководитель: кандидат экон. наук, доцент Н. Н. Бондаренко (ГИУСТ БГУ)

Бедность считается одной из наиболее острых социальных проблем современного общества, существующих в многообразных специфических формах для разных социальных групп. Но какую бы она форму ни принимала, бедность воспринимается как крайняя точка, неприемлемая обществом по ряду экономических и морально-этических причин.

Денежные доходы распределяются между людьми неравномерно, что характерно для всех стран мира. На величину доходов оказывает влияние множество разнообразных факторов, зачастую имеющих разнонаправленный характер воздействия. Среди них выделяют социально-политические, демографические, профессиональные, статусные, социально-экономические. Для Беларуси можно выделить и экологический фактор, связанный с последствиями аварии на ЧАЭС и необходимостью в дополнительных средствах существования для жителей пострадавших районов. С проблемой неравномерного распределения доходов связана проблема бедности.

Бедность — это состояние длительного вынужденного отсутствия необходимых ресурсов для обеспечения удовлетворительного образа жизни. В это понятие включается не только недостаток денег, но и ограничение возможностей человека, которое вызвано отсутствием

высокооплачиваемой работы, комфортабельного жилья, доступа к качественному образованию и здравоохранению.

Основным инструментом определения численности бедных в стране является черта, или граница, бедности – минимально допустимый критический уровень жизни, который правительства стран должны гарантировать своим гражданам. Данный показатель зависит не только от уровня минимально необходимых потребностей людей, но и от экономических возможностей государства: состояния экономики, среднего уровня жизни населения, его менталитета [2].

В Беларуси в качестве границы бедности выступает бюджет прожиточного минимума, представляющий собой минимальный набор материальных благ и услуг, необходимых для обеспечения жизнедеятельности человека и сохранения его здоровья.

В 2009 г. в Республике Беларусь непосредственно около черты бедности, незначительно превышая ее, находилось всего 2,7 % населения. По данным за 2009 г., 5,9 % мужчин находилось за чертой бедности, в то время как абсолютная бедность среди женщин составила 5,1 %, а абсолютная бедность среди детей в возрасте до 17 превышает 10 %-й уровень. Малообеспеченность среди молодежи и людей в трудоспособном возрасте характеризуется схожей динамикой: в 2009 г. за чертой бедности находилось 5,3 % молодежи и 5,1 % населения в возрасте 25–54 лет.

В І полугодии 2011 года доля малообеспеченных домашних хозяйств составила 4,2 %, в городах и поселках городского типа – 3,4 %, в сельских населенных пунктах – 6,3 % от общей численности. При этом в структуре потребительских расходов домашних хозяйств республики уменьшилась доля расходов на питание и возросла доля расходов на покупку непродовольственных товаров. Денежные доходы в расчете на душу населения в январе—сентябре 2011 г. в целом по республике составили 1 275,7 тыс. рублей в месяц и превысили минимальный потребительский бюджет в 2 раза, бюджет прожиточного минимума – в 3,1 раза [3].

В целях снижения бедности в Республике Беларусь проводится активная социальная политика. Социальная поддержка отдельных категорий населения: одиноких и одиноко проживающих пожилых людей, инвалидов, ветеранов осуществляется путем реализации государственных социальных программ.

Государственная семейная политика выступает одним из ключевых направлений государственной социальной политики и одной из основ демографической безопасности. Состояние института семьи, степень его устойчивости являются важнейшим индикатором социального развития государства.

Большое внимание уделяется социальной поддержке ветеранов и пожилых людей. В 2010 году завершилась реализация Государственной программы по предупреждению инвалидности и реабилитации инвалидов на 2006–2010 годы. Если в 2005 году показатель первичной инвалидности среди лиц трудоспособного возраста составлял 41,32 на 10 тыс. человек, то в 2010 году — 33,4 на 10 тыс. человек. Важнейшей составляющей системы социальной защиты является пенсионное обеспечение. В настоящее время в органах по труду, занятости и социальной защите различные виды пенсий получает более 2,4 млн человек.

Таким образом, социальная политика государства выступает важнейшим фактором экономического роста, так как именно благодаря ее целенаправленному действию появляются условия для возрастания и реализации инновационного потенциала трудовых ресурсов общества [1, с. 289].

Литература

- 1. *Бондарь, А. В.* Макроэкономика: учеб. пособие / А. В. Бондарь, В. А. Воробьев, Л. Н. Новикова. Минск: БГЭУ, 2007. 415 с.
- 2. $\mathit{Лига}$, M . E . Качество жизни как основа социальной безопасности / M . E . $\mathit{Лига}$. M . : Гардарики, 2006. 223 с.
- 3. Об изменении уровня жизни населения Республики Беларусь за 9 месяцев 2011 г. [Электронный ресурс] / Национальный стат. комитет Респ. Беларусь. Минск, 2011. Режим доступа: http://belstat.gov.by. Дата доступа: 17.11.2011.